

Таким чином, реформування охорони здоров'я в Україні та втілення обов'язкового медичного страхування дає змогу упорядкувати економіко-правові та соціальні відносини в медичній галузі, прогнозує структурну, інвестиційну перебудову галузі, направлену на збільшення економічної та клінічної ефективності її функціонування, покращення якості надання медичної допомоги та забезпечення конституційних прав населення України на гарантований державою обсяг медичної допомоги.

Список використаних джерел:

1. Мортіков В.В. Реформування охорони здоров'я: фінансовий аспект // Фінанси України. – 2014. - № 10. – с. 84.
2. Говорушко Т.А. Страхіві послуги. Навч. Посіб. – К.: Центр навчальної літератури, 2015.
3. Рудень В.В., Сидорчук О.М. Передумови запровадження обов'язкового медичного страхування // Фінанси України. – 2013. - №10.

Степаненко Дмитрій

к.э.н., доцент

Белорусско-Российский университет

г. Могилев

Беларусь

**СОЦИАЛЬНАЯ ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА И ИННОВАЦИОННОЕ
РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА**

Социальная функция государства включает в себя следующие составляющие государственной деятельности: создание достойных условий жизни для каждого человека; создание для каждого человека равных жизненных шансов в социальной сфере; обеспечение в обществе гражданского мира; осуществление социальной защиты безработных, пожилых людей, инвалидов, многодетных семей, сирот, детей в неполных семьях, беженцев и вынужденных переселенцев; уменьшение степени социального неравенства и вызываемой им социальной напряженности, превенция социальных конфликтов и взрывов; государственное социальное обеспечение; укрепление социальной справедливости и солидарности в обществе, гуманного демократического политического строя, охраняющего индивидуума; обеспечение самореализации индивидуумов в экономической деятельности; обеспечение каждому права на свободу труда в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, а также вознаграждения в размере не ниже установленного действующим в стране законодательством минимального размера оплаты труда; обеспечение каждому права на отдых; обеспечение каждому права на жилище; обеспечение каждому права на охрану здоровья и медицинскую помощь; обеспечение каждому права на образование; обеспечение доступности для каждого научных и культурных ценностей. [1; 2]

Достойные условия жизни индивидуума и проявления с его стороны творческой и инновационной активности находятся в диалектическом единстве между собой. С одной стороны, достойные условия жизни предполагают некий

уровень комфорта в жизни человека, который позволяет ему концентрировать свои усилия на творческой работе, занятии научными исследованиями, изобретательством, создании объектов интеллектуальной собственности, иных потенциальных инноваций. С другой стороны, творческая и инновационная активность индивидуумов является в современных условиях естественной предпосылкой непрерывного роста уровня и качества жизни в том или ином обществе. Кроме того, именно новые научные достижения, инновационная деятельность во всех ее возможных проявлениях приводят с течением времени к совершенствованию самого понятия “достойные условия жизни”, наполнению указанного понятия новым содержанием.

Гражданский мир в обществе, стабильность его жизнедеятельности, равные жизненные шансы для каждого человека в социальной сфере, социальная справедливость и солидарность в обществе являются предпосылками не только для удовлетворения социальных потребностей членов общества, но и для интеллектуального и инновационного развития соответствующего общества. Это связано с тем, что нестабильность, всяческие конфликты, резкая социальная дифференциация, кризисные явления, имеющие место в обществе, подрывают в том числе и возможности для развития его интеллектуального потенциала, в частности, стимулируют “утечку мозгов” за пределы страны, подрывают возможности для развития в стране науки и образования, заставляют население страны думать не о творчестве и инновациях, а о выживании.

В свою очередь, в качестве важнейших предпосылок для обеспечения социальной справедливости в современном обществе выступают наличие в нем развитой материально-производственной базы, являющейся воплощением передовых достижений научно-технического прогресса, ресурсов, главным из которых на сегодняшний день является интеллектуальный потенциал общества.

Таким образом, в процессе осуществления государством деятельности по созданию достойных условий жизни для каждого человека, равных жизненных шансов для каждого человека в социальной сфере, обеспечению в обществе гражданского мира, социальной справедливости и солидарности имеет место взаимодействие между социальной и инновационной функциями государства.

Осуществляя социальную защиту малообеспеченных слоев населения (безработных, пожилых людей, инвалидов, беременных женщин, многодетных семей, сирот, детей в неполных семьях, беженцев и вынужденных переселенцев), государство способствует тем самым их полноценному включению в жизнедеятельность общества. Социальная защита в данном случае охватывает собой медицинское обслуживание указанных слоев населения, выплату им пособий по безработице, пенсий по возрасту, пособий по производственному травматизму, по беременности и родам, по болезни.

Предоставляя соответствующим лицам определенный минимум социального обеспечения, государство создает для них возможности для получения образования, проявления с их стороны всесторонней творческой активности. Организуя за свой счет работу по обучению лиц, относящихся к малообес-

печенным слоям населения, перспективным профессиям и специальностям, их соответствующую профессиональную подготовку и переподготовку, государство в результате всего этого получает на выходе более качественный «человеческий капитал», а, следовательно, и большие возможности для развития на инновационной основе. Соответствующая деятельность государства обеспечивает в конечном итоге единство формальных гарантий свободного развития личности и материальных гарантий социальной защищенности.

Кроме того, нельзя не согласиться с Г. В. Ткачевой в вопросе о том, что, поддерживая малообеспеченные слои населения, государство способствует формированию в обществе отношения к обездоленным, немощным, не как к балласту, который все вынуждены терпеть в силу необходимости, а как к людям, способным жить активно, приносить пользу обществу, в том числе и посредством осуществления с их стороны инновационной деятельности, участия соответствующих слоев населения в протекающих в обществе инновационных процессах. [2]

Нельзя не учитывать и того, что, как верно отмечает Т. В. Юрьева, социальная защита в некоторых случаях может носить всеобщий характер, охватывая все население страны в целом, например, при обеспечении каждому человеку возможности применять свои способности, иметь доход, при официальном установлении прожиточного минимума, при защите интересов потребителей, при индексации доходов. [3]

Государственное социальное обеспечение предполагает реакцию государства на социальные риски, которым подвержены члены общества (травмы, болезни), и охватывает собой государственное социальное страхование и целевую государственную помощь. Как и в случае с социальной защитой малообеспеченных слоев населения, государственная поддержка позволяет в данном случае гражданам государства, попавшим в неблагоприятную социальную ситуацию, оставаться в период существования данной неблагоприятной ситуации полноценными членами общества, в том числе иметь возможности для реализации своих творческих способностей.

В условиях рыночной экономики государство призвано не только осуществлять поддержку социально незащищенных слоев населения, но и заботиться о благополучии каждого члена общества посредством создания максимума возможностей для проявления индивидуальной экономической инициативы. Как справедливо в свое время было отмечено Л. Эрхардом, социальная обеспеченность, будучи благом, должна быть основана, прежде всего, на собственной энергии каждого человека, на собственных достижениях, на собственных устремлениях каждого члена общества в отдельности. [4]

Обеспечение самореализации индивидуумов в экономической деятельности является предпосылкой осуществления ими предпринимательской, иной хозяйственной деятельности, которая, в свою очередь, способна быть сопряжена с процессами создания и внедрения в практику передовых достижений научно-технического прогресса. Вместе с тем, соответствующая предприни-

матерська и инновационная активность способны иметь своим следствием создание новых рынков инновационной продукции, новых высокотехнологичных отраслей и производств, качественно новый уровень экономического, научно-технического и социального развития общества.

Список использованных источников:

1. Мазаева, Е. С. Социальная функция современного Российского государства: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Мазаева Елена Сергеевна. – Нижний Новгород: Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2001. – 160 с. – Библиогр.: с. 142 – 157.
2. Ткачева, Г. В. Проблемы обновления социальной функции современного Российского государства: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Ткачева Галина Валентиновна. – Ставрополь: Ставропольский государственный университет, 2004. – 194 с. – Библиогр.: с. 173 – 194.
3. Юрьева, Т. В. Социальная рыночная экономика: учебник для вузов / Т. В. Юрьева. – М.: Русская деловая литература, 1999. – 416 с.
4. Эрхард, Л. Благосостояние для всех: пер. с нем. / Л. Эрхард. – М.: Дело, 2001. – 332 с.

Степанов Євгеній
студент

Толочко Світлана
к. пед. н., доцент

ВП НУБіП України «Ніжинський агротехнічний інститут»
м. Ніжин
Україна

**ЕТИЧНІ ЗАСАДИ СПІЛКУВАННЯ З ІНОЗЕМЦЯМИ
В КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ: ПРОБЛЕМИ
МОВЛЕННЄВО-КУЛЬТУРНОГО НЕРОЗУМІННЯ, АСПЕКТИ ТА
ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ**

В епоху глобалізації завдяки широкій доступності ідей та товарів локальні культури змінюються і кордони між ними стають прозорішими. Із розвитком транспортних засобів, розширенням економічних зв'язків та засобів комунікації відбувається процес інтеграції окремих етнічних культур у єдину світову, тобто процес глобалізації культури.

Розширення культурних контактів, запозичення цінностей та міграція людей з однієї культури в іншу суттєво впливають на манеру стосунків. З одного боку, розвиток сфери освітньої комунікації приводить до того, що китаєць чи японець, отримавши освіту у Франції, сприймають особливості французької поведінки. А з іншого, узаємне проникнення національних стилів формує відповідні загальні традиції, нормативи у сфері культури.

Але, незважаючи на процеси глобалізації, питання вивчення й урахування національних особливостей залишається важливим аспектом етики стосунків.

Кожний народ має свою національну культуру, її неповторність та оригінальність виявляються як в духовній, так і в матеріальній сферах життя й